НЕГВ-НИ:Астрономически изявления

Беше привлечено вниманието към някои изявления, които изглеждаше да показват, че Елън Уайт е допускала ужасни грешки по отношение на научни въпроси. Пророците не са призовани да коригират и допълват енциклопедии и речници. Нито пък пророците (или някой друг) могат да бъдат правени "виновни за една дума" (Исая 29.21). Ако пророците трябва да бъдат разглеждани според високите научни стандарти (тези "стандарти" се менят на всеки няколко години дори за експертите) ние би трябвало да отречем Исая, защото говори за "четирите ъгъла на земята" (Исая 11:12) и Йоан, защото пише, че е видял "четири ангела, стоящи в четирите края на земята" (Откр. 7:1).

Някои точки във фразата: "както луната и звездите в нашата слънчева система светят с отразена от слънцето светлина" повдигат обвинението, че на Елън Уайт не може да се има доверие по научни въпроси. [1] Но повечето хора биха разпознали използването на думата "звезди" в смисъл на "планетите в нашата слънчева система" като нетехническо описание за по-лесно разбиране от масовия читател.

Някои обявяват, че Елън Уайт греши, когато тя, както се твърди казва, че е посетила "свят, който има седем луни", [2] и че посетените планети са Юпитер и Сатурн. В интерес на истината, тя никога не назовава този "свят, който има седем луни". Но това не е цялата история.

По-малко от три месеца след сватбата и с Джеймс през 1846, тя има видение в дома на Къртис в Топшам, Мейн, в присъствието на Джоузеф Бейтс. Въпреки, че Бейтс е виждал Елън Уайт във видение при няколко случая, той все още има съмнения относно пророческия й дар; но чрез видението в Топшам той бива убеден, че "действието е от Бог." [3] Джеймс Уайт докладва, че във видението г-жа Уайт бива "поведена към планетите Юпитер , Сатурн и още една, струва ми се. След като излиза от видението тя може да даде по-ясно описание на техните луни и т.н. Добре известно е, че тя не разбирала нищо от астрономия и не е можела да отговори на нито един въпрос свързан с планетите преди видението." [4]
Какво е било това, което убеждава Бейтс, стар морски капитан и любител астроном, че Елън Уайт е била "от Бог"? След видението тя описва какво е видяла. Знаейки, че тя не разполага с познания в астрономията, Бейтс казва, "Това е от Господ."

Очевидно, това което Бейтс чува отговаря на неговото знание за това какво показват телескопите през 1846. Почти сигурно това видение е дадено в присъствието на Бейтс, за да му даде увереност в службата на Елън Уайт. Ако тя беше споменала броя луни, които днешната наука разкрива, изглежда ясно, че съмненията на Бейтс биха били потвърдени. [5] (Виж "Избягвайте да карате мненията да 'Доказват' неща, които те никога не са имал намерение да доказват." <http://www.WhiteEstate.org/issues/herm-pri.html>)
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