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Дали последният съд започва преди или след Второто пришествие?

Християните имат различия относно определянето на времето на последния съд. Адвентистите вярват, че то започва преди второто идване на Исус. Интересно е, че това е една разпространена идея между римо-католиците и много протестанти.

Но освен това, теологията на католиците учи, че има един специален съд и един общ съд. Специалният съд се извършва веднага след смъртта и определя дали душата ще преживее рая, чистилището или ада. Очевидно този съд се извършва преди връщането на Христос и е необходим, заради доктрината за безсмъртието на душата. Общият съд се извършва при пришествието на Христос и е всеобщ, включващ праведните и грешните.

Диспенсационалистите учат, че има няколко съда. Първият от тях е съдът на църквата, който се случва в небето след грабването и преди Второто пришествие. Някои се чудят, защо е необходимо да се съдят вярващите, които вече са били грабнати.
Други християни предпочитат да описват съда, като едно единично всеобщо събитие, което се извършва при Второто пришествие на Христос, когато всеобщото възкресение на всички – и праведни, и грешни – се случва. Тази позиция изглежда пренебрегва факта, че Христос идва втори път за да спаси онези, които го чакат, не за да определи дали те трябва да бъдат спасени или не (Евреи 9:28). Нито пък, се взема предвид хилядагодишния (millennial) съд и следхилядагодишния (postmillennial) съд (Откровение 20).

Според Евреи 9:27, 28, последният съд се случва след смъртта на някого и следващото есхатологическо събитие е Второто пришествие на Христос. Онези, които са живи в края на великата борба, ще бъдат съдени докато са живи (1Петрово 4:5).

По време на апостолите, съдът на мъртвитее бил все още в бъдещето; той не се е случвал в момента на нечия смърт (2Тимотей 4:1; 1Петрово 4:5). Да твърдим, че съдът се случва при Второто пришествие, когато окончателното решение е взето за всеки е едно непълнообяснениена библейското учение. При своето завръщане Исус не идва да се занимава с греха, “но да даде спасение на всеки, който го е очаквал” (Евреи 9:28, NIV). При завръщането на Христос всеки получава една награда, която е била определена за него според това, какво е правил в живота си (Матей 16:27). Това не е момента, когато Божественият съд ще съди всяка личност, но момента, когато наградата се дава.

Ако наградата се дава при пришествието на Христос, тогава съдът започва преди неговото завръщане. Това е, което Павел отбелязва в Римляни 2:5, 6: “с упорството си и непокаяното си сърце трупаш на себе си гняв за деня на гнева, когато ще се открие праведната съдба от Бога, Който ще въздаде на всеки според делата му.”

Забележете, първо, че има едно време, когато “праведният съд от Бога” (стих 5) е скрит от човешките погледи. Справедливото съдебно решение е взето преди Второто пришествие, защото то се открива на човеците при Христовото завръщане. Така че, последният съд започва преди завръщането на Христос (виж Данаил 7:9, 10, 26, 27).

Второ, Павел обяснява базата, основата, на която справедливото решение е взето: “на всеки според делата му.” (стих 6). Делата на всеки са изследвани, проучвани и оценени, за да се определи съответната законна присъда, която в действителност ще бъде дадена при завръщането на Христос. Този процес на разследване и оценяване е част от съдебният процес в небесния съд. 
Накратко, последният съд е юридически процес, който включва (1) един изследователен съд преди пришествието (Данаил 7; Римляни 2:5, 6); (2) един хилядагодишен (millennial) съд (Откровение 20:4; 1Коринтяни 6:1-3); и (3) един изпълнителен съд след хилядагодишнината (millennium) (Откровение 20:11-15; Матей 25:31-46). Следователно, последният съд започва преди Второто пришествие и включва съдът на светиите и съдът по време и след хилядагодишнината на грешните. Адвентистите обединяваме в нашите разбирания за последния съд всички налични библейски доказателства, включително синхронизирането на различните му аспекти.
