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Символи и образи

Въпрос: Моля ви, да обясните израза “Видях друг звяр да излиза от земята” (Откр. 13:11) Не съм убеден че тук “земята” означава ненаселена земя. 

Тълкуването на символичния език трябва да се прави толкова внимателно и независимо от личните идеи и предположения колкото е възможно. Нито човешкото въображение, нито пък личните усещания са най-безопасния водач в определяне значението на символичния език. Образите и езикът използвани в Откровение предават значение, което е шифровано и е необходим ключ за отключването и разбирането им. В някои случаи Йоан е информиран за значението на специфичния символ и това ни помага да разберем значението на посланието. (Примерно Откр.1:20)
В повечето случай символите не са обяснени и нашата задача е да се опитаме да разберем тяхното значение. Повечето тълкуватели са стигнали до заключение, че езикът и образите използвани в Откровението са дълбоко вкоренени в стария завет. И така, за да ги разберем е необходимо да имаме в предвид този факт в разглеждането им. Изследванията направени върху езика на книгата потвърждават това заключение.
Това означава че параметрите, постоянните величини използвани в тълкуванието на Откровението се осигуряват от самата Библия. Това изисква усърдно изучаване, молитва и време. Използването на конкорданс е необходимо и в някой случай използването на добър библейски речник може да бъде доста продуктивно. Ако след направеното необходимо Библейското изследване, ние все още не сме способни да открием библейското значение на символа, по-добре е да оставим символа неизяснен, отколкото да изпълним текстът с наши собствени предположения. 
Адвентистите традиционно прилагат символа “земя” в Откровение 13:11 за да обозначат нарядко населен регион. От използването му в Библията се разбира че това е добро тълкувание или най-малкото единствено възможното (виж Еремия2:6; Притчи21:19).
Това тълкувание е също базирано, основано на факта, че в Откр. 13:1 има звяр, излизащ от морето. Тъй като морето е символ на хора и нации (народи), (Откр. 17:1,2), земята следва да бъде символ на ненаселена територия. Но с този подход може да бъде злоупотребено и следствието от него да доведе до едно безразборно тълкуване на символите.

Бих искал да разгледаме не просто специфичната дума, но образът, който е действително използван. Йоан вижда звяр излизащ от земята. Тази образност, метафора е взета от земеделието. Глаголът “излизам” (anabaino) е използван в Новия завет, за да опише „израстването” на растение от земята или пръстта (Марко 4:7,8; Матей 13:7). Този символизъм е странен даже причудлив. Описва ли ни Йоан звяра, сякаш че израства от земята като растение? Ако е това в смисълът, имали някакъв друг библейски пасаж, където намираме подобна идея? Запомнете преди да опитаме да обясним значението на даден символ, трябва да намерим библейски паралел, сходен случай за използването на символа.

Вярваме или не има библейски паралел намерен в Битие 1:24: “И Бог каза: Нека земята (пръстта) да произведе (да излезе, да роди) живи същества”. Еврейският глагол “израствам”, използван тук е използван също да опише растение израстващо от земята. (Йов 38:27).”Живите същества” са идентифицирани в Битие 1:25 като различни видове животни или зверове, включително “диви животни”. Гръцката версия на Стария завет превежда “дивите животни” като “зверовете на земята”, същият гръцки израз, които намираме  в Откровение 13:10.

Тук в Битие 1:24,25 намираме терминологични паралели, толкова еднакви, колкото и образите използвани от Йоан: зверове израстващи от земята, като растения.

Какво се опитва да ни каже Йоан с тези образи? За да отговорим на този въпрос, трябва да се върнем към Битие. Мойсей е обрисувал начинът по който Бог е извикал в съществуване животните. Бог казал и зверовете израсли от земята в околна среда, която фактически била необитаема.
В Откровение Йоан е описал също една политическа сила, която има свои произход в обширни необитаеми територии, както зверовете от Сътворението. Йоан е видял тази сила, покваряваща себе си, говореща като змей и бореща се срещу своя Създател. Това е просто един случай на отстъпничество, имащо своите корени в Стария завет и съответстващо точно на пророчеството от Откровение 13:11.

(Бел.на преводача: за повече по въпроса виж книгата „Великата борба” от Елена Г.Вайт.)

