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/1/ РОДИНАТА НА СПАСЕНИТЕ
/2/ РАЯ ПРЕДИ ГРЕХОПАДЕНИЕТО
  Преди 6000 г. Бог създаде Рая - красива природа, планини, реки, разнообразна повърхност, хълмове, поляни, езера. Нямаше груби и неравни планини, дълбоки пропасти, безплодни пустини, блата, а нежни цветя и величествени дървета, кротки животни.
  /3/ Бог огледа творението и видя, че е добро. Толкова бе красиво, че Божиите синове възклицаваха от радост – Йов 33:7
  /4/ От всички същества най-благородно и разумно беше човека - създаден по Божий образ.  На него Бог даде цялата прекрасна земя - да я обработава и пази, да се грижи за нея. 

 /5/ Имаше и едно специално място, най-красивото от всички. Едем, прекрасна градина, в която живееха Адам и Ева. Всичко бе създадено за щастие на двамата. Тази градина беше специален знак от Създателя за Неговата любов.
ПП 13 - "В тази градина имаше дървета от всякакъв вид, много от тях натоварени с благоуханни и вкусни плодове. Имаше красиви лозя, растящи нагоре, представляващи една много, грациозна гледка, с техните клонове, увиснали под тежестта на плода от
най-богат и разнообразен цвят. Работата на Адам и Ева беше да приучават клоните на лозата да се наклоняват така, че да образуват беседки, които да им служат за жилища от живи дървета, покрити с шума и плод. Имаше преизобилие от благоуханни цветя с всякакви цветове. В средата на градината стоеше дървото на живота, надминаващо по слава всички други дървета. Неговия плод изглеждаше като ябълки, от злато и сребро и имаше силата да продължава живота." 
 /6/ При вечерния ветрец настъпваха най-чудесните мигове. Бог идваше, за да разговаря с тях.
  Чудесно преживяване беше и съботата. Тя беше ден на размишления за Божието дело на сътворението, ден на пълен покой, макар и да не се уморяваха. Те изпитваха удоволствие да се наслаждават на Божието дело.
/7/ ГРЕХОПАДЕНИЕТО
  Близо до дървото на живота имаше и второ дърво. Бог, го постави за изпит на послушание - дървото за познаване доброто и злото. За жалост този изпит не бе издържан от нашите родители. Те се провалиха. Не зачетоха върховната Божия воля и трябваше да търпят последствията.
 /8/ Появяването на греха донесе проклятие и върху тях и върху земята - Бит 3:17, 18
Дните им щяха да носят белега на тяхното състояние.
  От скъпернически настроената земя, човека трябваше да извлича занапред своята прехрана. Всички душевни и физически болки щяха да се прехвърлят и върху наследниците на Адам. Ограничени добиви, бедна реколта, болести и епидемии. Самият  човек чувстваше заразата на греха. Тялото му бе податливо на болести и слабости. Умора, изтощение, физически и духовни страдания, нещастия, скърби, болки и смърт щяха да бъдат неговата съдба. Каква цена трябваше, да плати за греха!
  /9/ ИЗКУПИТЕЛ
  Да благодарим на Бога, че действието не приключи с тази мрачна картина! Любящият  Баща не изостави своите деца, колкото и непослушни и виновни да са те. Греха си имаше цена и тя беше смърт. Тогава бащата зае мястото на своето провинено дете и плати цената. Тя беше твърде висока, но отвори път за една надежда. Пътя на спасението беше построен. Вече имаше начин падналото човечество да се върне при своя Отец. Имаше надежда развалената хармония да се възстанови.                               
  /10/ Поглеждайки към Голготския кръст ние виждаме построен пътя към вечността, виждаме как стоим пред портите на Новата земя, на възстановения рай.
 /11/ ВЪОБРАЖЕНИЕТО
  Сега, когато стоим пред портите на обещаната земя е време да се попитаме какво ли има вътре? Щом сме тръгнали, знаем ли къде отиваме? Колко от нас са мечтали и самислил в скоро време за Новата земя? Проблемите ни затискат, нужди не търпят отлагане, бързаме, умът ни е зает с работата. Не е ли сега време да се отпуснем в този съботен ден и да отправим погледа си напред, към близката действителност?
ПХр 88 - "Оставете вашето въображение да си представя картинно дома на спасените и помнете, че тази картина ще бъде по-славна, отколкото може да я обрисува и най-яркото въображение." 
  Само ако бихме могли да открехнем вратата на рая и да хвърлим един поглед, каква вълнуваща гледка би ни се открила!
/12/ 1. Земята ще бъде възстановена до първоначалното си величие - Откр. 21:5
Тя ще бъде обновена от ръката на Твореца и освободена от грях, очистена от всяка следа на ужасното проклятие. Прекрасни гледки ще успокояват очите на изкупените, /13, 14/ Исая 35:1, 2 - очите ще се наслаждават на растително великолепие, за което даже не сме мечтали. Представете си блестяща градина с красиви цветя - рози, лилии, нарциси,  люляк и зюмбюл.  Ще има цветя, които даже и не познаваме... Езера с кристално синя, чиста вода, шумолящи извори, великолепни зелени долини...
/15/ 2. Човека ще бъде съвършен, какъвто Бог възнамеряваше да бъде от неговото сътворение – с възстановена святост и красота.
1/ Никой непроменен грешник няма да ходи по Божиите улици - Исая 35:8
2/ Ще имаме променени тела - 1 Кор. 15:51-54 
3/ Силата на човека ще бъде възстановена. Няма да има умора - Исая 40:31
/16/ 4/ Няма да има болест - Ис 33:24
5/ Няма да има болка - Откр. 21:4. Ще бъдем избавени от главоболие, болки в кръста,сковани мускули и стави, дископатии...всичко това е в миналото.
/17/ 6/ Всички недостатъци ще се премахнат Исая 35:6, 7, 10   

/18/ 7/ Няма да има смърт. Никога вече ледените пръсти на смъртта не ще се сключат над никое Божие чадо. Никога вече няма да стоим до нашите обични, наблюдавайки ги да си отиват в хладния гроб, като отнасят със себе си нещо от нашето сърце. Никога вече горчивите сълзи на скръбта няма да парят нашите бузи, защото няма вече  "ни плач, ни болка, ни стон". Всичко това вече е преминало. 
 /19/ 3. Там ще има един голям град - великолепен, изграден от скъпоценни камъни и прозрачно злато. 
/20/ В него ще бъде Този, Който ни създаде и изкупи. Най-радостното за спасените ще бъде, че техния Отец е с тях. Той е избрал за Свой трон земята. Иска да живее с тези, които избягаха далеч от Него - хората. Центъра на цялата вселена става земята. Там, където греха властваше, сега е центъра на всемира. Бог е избрал да живее там, където претърпя най-много страдания и отхвърляне. 
/21-24/ 4. Трудно ни е да си представим величието и спокойствието на всички картини.
- Дете ще играе със змия и тя няма да го ухапе.
- Вълкът ще живее с агнето, рисът ще си почива с ярето.
- Кравата и мечката ще пасат.
- Телето и лъвчето ще бъдат заедно Исая 11:6, 7
/25/ КАКВО ЩЕ ПРАВИМ НА НЕБЕТО ЦЯЛА ВЕЧНОСТ?
         1. Ще говорим с Бога  и с Неговия Син. 
 ВБ - "Божиите люде имат привилегията да имат пряко общение с Отца и Сина." 
/26/  2. Ще посещаваме други светове.
 АБК върху Откр. 22:1 - "Много мислят, че този свят и небесните обиталища съставляват вселената, направена от Бога. Не е така. Изкупените ще странстват от свят в свят и по-голямата част от времето ще бъде използвано в изследване тайните на спасението."
       3. Ще разговаряме с непадналите същества и заедно с тях ще празнуваме съботата в Новия Ерусалим.
/27/ 4. Ще размишляваме върху Спаситеният план.
/28/ 5. Бог ще ни отговаря на въпросите и обяснява вечните тайни.
АБК - "Тогава много неща ще бъдат разкрити в обяснението на въпроси относно, които Бог сега мълчи, защото ние не сме събрали и оценили онова, което се знае по отношение на вечните тайни." 
      6. Ще преглеждаме миналия си живот и ще възникват много въпроси "защо?",
на които тук не сме си дали отговор. Там ще го получим.
/29/ 7. Ще работим - Исая 65:21, 22
/30/ 8.  Ще  развиваме  своите дарби  и  способности.
ВБ 412 - “Там безсмъртни умове ще съзерцават с никога непреставащо възхищение чудесата на творческата сила, тайните на изкупителната любов. Няма да има лукав, жесток неприятел, който да изкушава хората да забравят Бога. Всяка дарба ще бъде развита, способностите ще се увеличават. Постиженията на знанието няма да уморяват ума, нито ще изтощават силите. Ще се провеждат и най-големите начинания, ще се осъществяват най-възвишените стремежи, ще се постигат най-висшите амбиции. И все пак, постоянно ще възникват все нови и нови височини за изкачване, ще се явяват все нови и нови чудеса за възхищение, нови истини за разбиране, нови предмети, които да развиват все повече и повече възможностите на ума, душата и тялото.”
Неограничени възможности и време.
/31/ САМО ЕДИН СПОМЕН ОТ ГРЕХА - Исая 65:17
ВБ 410 - "Само един спомен остава. Нашия Изкупител ще носи вечно белезите на Своето разпятие. Наранената Му глава, ребра, ръцете и нозете Му пазят единствено
 белези от жестокото дело на греха."

/32/ КАКВО  НИ НОСИ ВЯРАТА В НОВАТА ЗЕМЯ?
/33/ 1. Носи ни радост - Мт 5:12
/34/ 2. Разкрива ни характера на Бога. Сегашния свят не представя добре Бога. Бъдещия свят разкрива загрижен Баща, желаещ децата му да живеят в съвършенство. Това ни привлича към Него.
ЗАКЮЧЕНИЕ:
 /35/ Съзерцавайки новата земя си мисля за думите на ап. Павел в 1 Кор. 2:9 - "Каквото око не е видяло и на човешки ум  не е дохождало..."
  Нашето въображение не е достатъчно. Там ще бъде много по-хубаво, отколкото си го представяме. При всички случаи ще останем изненадани.
  /36/ Да завършим с последните думи от книгата ВЕЛИКАТА БОРБА. 

ВБ 413 - “Великата борба е свършена. Няма повече грях и грешници. Цялата вселена е чиста. Необятното творение бие в един пулс на хармония и радост. От Този, Който е сътворил всичко, се излъчва живот, светлина и радост по всички царства на безбрежното пространство. От най-мъничкия атом до най-големия свят, всички неща, одушевени или неодушевени, в непомрачена красота и съвършена радост заявяват: БОГ Е ЛЮБОВ!” 
/37/ Очаквайки новото небе нека кажем думите, с които завършва Библията – 
        Откр. 22:20
/38/ Гледайки на тая надежда, нека останем дързостни в своята вяра.
